ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ КАЗЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«Школа-интернат III-IV вида»

г. Кострома

«Профессиональное самоопределение детей с ОВЗ»

Подготовила:

Белова И.В.,

воспитатель

Вопрос «Кем быть?» один из главных для каждого ребенка. В выпускных классах его

актуальность становится наиболее очевидной. Правильно выбранная профессия способствует достижению наиболее высоких показателей  в трудовой и общественной деятельности, а удовлетворенность процессом труда и его результатами – возможность максимального проявления творчества, лучшего эмоционального настроя, более полного осуществления всех жизненных планов как одного человека, так и общества в целом. От этого решения часто зависит вся дальнейшая жизнь человека. Поэтому главной целью профессионального и личностного самоопределения должно быть формирование у школьника готовности к осознанному выбору, способности рассматривать себя развивающимся, готовым постоянно расширять свои возможности и максимально их реализовывать.

            Как показывает практика, выпускникам часто недостает социального опыта, умения применять полученные знания в реальной жизни, им бывает сложно найти свое место в современном обществе, сделать правильный, осознанный выбор жизненного пути. А у выпускников с ограниченными возможностями здоровья эта ситуация осложняется наличием профессиональных ограничений к той или иной профессии по состоянию здоровья. Им намного сложнее, чем их сверстникам, определиться с выбором профессии, т.к. желания зачастую идут вразрез с их возможностями. Для того, чтобы профессиональное самоопределение учащихся с ОВЗ было успешным, важно развивать у них активное отношение к себе, своим возможностям в связи с осознанием важности и необходимости самоопределения и адекватного отношения к ситуации выбора профессии, основанного на осознании своих желаний и возможностей. Готовность к сознательному выбору профессии определяется информированностью подростков о наиболее распространенных видах труда, их значении для общества, знанием путей приобретения той или иной профессии и требований, которые предъявляются к личности с точки зрения ее физических и психических возможностей, и, наконец умением правильно оценить свои данные для овладения избранной специальностью.

         Опросы, проводимые среди обучающихся, демонстрируют следующие положения:

- не принимают во внимание особенностей состояния своего здоровья;

- не учитывают особенностей психофизического статуса, характера и личности;

- не осведомлены об условиях, характере и интенсивности предстоящего труда;

- не учитывают возможного неблагоприятного влияния профессионально-производственных факторов.

                В работе по профориентации с детьми имеющими ограниченные возможности здоровья необходимо соблюдать принцип соответствия выбираемой профессии интересам, склонностям, способностям и возможностям подростка, соотнесенных с реальным состоянием его здоровья и имеющимися ограничениями. Кроме того, подросток должен осознавать свои перспективы реализации в будущей профессиональной деятельности. 

