Эссе «Мое призвание – педагог»
Моя дорога в педагогику началась совсем недавно. Я выбрала её интуитивно, и на ней мне очень комфортно. Почему? Потому, что она наполнена любовью, творчеством. Сейчас я точно знаю, что выбрала именно ту дорогу.  По ней трудно, но так интересно идти. Теперь я иду не одна, а веду за собой своих воспитанников. Опыт педагогической работы у меня не велик, но это не мешает мне идти вдумчиво, не спеша, чтобы не пропустить важных событий, чтобы спланировать предстоящее и сфокусировать усилия на будущем. 
Мне много счастья приносят первые успехи и удачи моих воспитанников. Так приятно когда к тебе тянутся детские ручки, на тебя смотрят счастливые глазки, когда к тебе бежит с улыбкой ребёнок, довольный и счастливый. Это очень теплое и ни с чем несравнимое чувство радости, ощущения, что ты им нужен. Мне нравится работать с детьми, потому что от каждого ребенка исходит тепло и огромная благодарность за то время, которое мы проводим вместе с ними на занятии. 
Быть педагогом – большая ответственность и радость. Мои воспитанники – это счастье, радостные моменты и неожиданные сюрпризы. Я считаю, что дети это дар Божий, поэтому я стараюсь относиться к ним с огромной  заботой. Мой принцип в работе с детьми – относись к ребенку так, как бы ты хотел, чтобы относились к твоему ребенку. Я считаю, что благодаря этому принципу воспитанники моего объединения с удовольствием идут в Центр дополнительного образования, значит им здесь хорошо и уютно. И это меня радует, ведь в настоящее время не каждый ребенок чувствует себя комфортно даже дома.
Я выбрала свою профессию по велению сердца. Желание соединить любовь к творчеству с любовью к детям стало основой моего педагогического кредо. 
Понимая, что моя профессия приносит пользу людям, что от нее зависит будущее страны, я с радостью каждый день иду на работу, у меня хватает сил и энергии для поддержки молодых талантов. Я хочу использовать новые приемы, я с желанием объясняю новый материал.
Главное в моей работе то, что она ориентирована на результат. Я не просто обучаю воспитанников, а стараюсь, чтобы они могли самостоятельно добиваться больших творческих успехов. Педагогу дополнительного образования постоянно приходится стремиться вперед, работать над ошибками, исправлять их, и сделать образовательный процесс положительным, эмоциональным, интересным и результативным. А иначе дети не пойдут за тобой. Дополнительное образование – это школа по интересам. И моя задача, как педагога дополнительного образования – заинтересовать детей, увлечь их, повести за собой в мир творчества. Мы вместе с детьми ищем пути решения творческих задач, творчески и духовно растем вместе. 
На своих занятиях я постоянно говорю детям, что навыки, технологии, которые мы с ними изучаем в будущем им пригодятся. В жизни происходят разные ситуации и никто не знает, что произойдет в будущем, а ручной труд ценится всегда.  
На сегодняшний день моя работа это лестница, по которой мы с моими воспитанниками шагаем вперед благодаря маленьким успехам, которые придают уверенность и силу ребятам, наша дорога всегда полна творческих идей. Педагоги никогда не должны забывать, что дети, это, прежде всего наши друзья, это те, кто впустил нас в свой маленький мир и мы обязаны распоряжаться ею на столько мудро и точно, чтобы в будущем могли гордо сказать, что это мой воспитанник!
Я горжусь своей профессией. Я педагог дополнительного образования. И это мое призвание!

