Методические рекомендации по проведению занятий на тему (пейзаж) в системе дополнительного образования.
Пейзаж - самостоятельный жанр в искусстве. Множество поколений мастеров отдали ему свое дарование и сохранили великолепное творческое достояние, в котором кроются немалый потенциал воспитательного и художественно-педагогического смысла. Могущественная и беспредельно многообразная природа "влияет" на человека, порождает глубокие волнения и мысли, а контакт с творениями пейзажной живописи упрочивает человеческий дух, делает богатым его внутренний мир.

По этой причине, исследование с детьми произведений мастаков пейзажной живописи, служит способом развития у них эстетичной культуры, художественного вкуса, трепетного отношения к родной природе. Для того чтобы усовершенствовать учебно-воспитательный процесс, преподаватели обязаны осмыслить и понять роль и место художественного наследия мастеров изобразительного искусства. Способности, которые совсем не имеют развитие, со временем лишь теряются. Вследствие этого, чтобы поддержать и развить у учеников художественные и творческие способности, нужны упражнения. Действенным способом является систематичные упражнения акварелью, выполнение набросков и этюдов на пленэре.

На пленэре, как правило, занимаются графикой ( делаются наброски, зарисовки и длительные рисунки) и живописью (быстрые и продолжительные этюды).

Набросок - является графическим произведением, произведением живописи или скульптуры, легко и быстро выполненное художником. Набросок активирует мыслительные процессы, развивается мелкая моторика рук, обучает неделимому и образному восприятию натуры за счет своей легкости и быстроте. Характерными особенностями наброска являются его бесхитростность, пластичность форм, обобщенность. Чем больше набросков делает ученик, тем лучше и убедительней становятся его работы. Наброски делаются мягкими и твердыми графитными карандашами, тушью (при помощи кисточки или пера), соусом, пастелью, углем, сангиной, акварелью, мелом.

Зарисовка - это запечатление характерных черт натуры, созданная с целью сбора данных для более важной работы или как самостоятельное задание. Зарисовки, обычно делаются очень скрупулезно. Мастер старается максимально подступить к натуре, как можно четче изобразить ее характерные черты. Важнейшими задачами зарисовки являются отбор и передача основных и свойственных черт в натуре. Зарисовка, как и набросок, осуществляется материалами графики. В зарисовках применяют штрих.

Долгий рисунок имеет более глубокий синтез передаваемого объекта. Прежде чем приняться за рисунок, ученик ознакамливается с натурой, постигает характерные ей особенности, старается осмыслить строение.

Исследование натуры начинается, прежде всего, с наблюдения. Изображение выполняется воздушными штриховыми линиями. Форма изображается в общих чертах и упрощенно. Следом идет определение формы предметов с помощью линий. Различная ширина линий и штрихов помогает передать легкость и воздух в перспективе, структуру. И завершающая стадия пластическое конструирование формы тоном и подробная проработка рисунка. Долговременный рисунок исполняется в течении часа и более, всё это зависит от формата работы и от поставленной целью перед учениками.

Живописный этюд пишется при помощи акварели и выделяется своей свежестью, способностью передавать живое, мгновенное впечатлений от увиденного.Главной целью быстрого этюда является изображение сиюминутно изменяющегося состояния изображаемой натуры, богатства и величия окружающей нас среды. Именно поэтому, задачей непродолжительного, самостоятельно сделанного этюда является передача наиболее важных и особенных качеств натуры, умении видеть настроение, движение и экспрессию, показать это при помощи изобразительных средств. Достоинством качественного быстрого этюда является свежесть, выразительность и эмоциональность.

Долговременный этюд выполняется в ходе нескольких сеансов длительностью не меньше 2-4 часов каждый. Задачей долгосрочного этюда является углубленное и всестороннее исследование натуры, особенности ее форм, движения, строения, цветовых отношений, освещения и т. д. [5]

Пейзажная живопись

Пейзаж - это жанр изобразительного искусства, посвященный описанию природы. На полотнах многих художников отображена нетронутая природа, улицы городов и деревень, холмистые проселки, душистые поля.

Многие века обличие природы изображались лишь как малое дополнение, окружение к основной сцене, в роле дополнения к иконам, позже для сцен жанровых картин и портретов.

Но уже с процветанием научно-опытных познаний линейной и воздушной перспективы, света и тени, колорита, рельефа изображения, композиционного строя, природа проникла композиции с сюжетами, а далее и вовсе приняли главное место в произведениях.

Художники прибегают к непосредственному анализу натуры, создают пространство в работах, опираясь на принципы научных разработок линейной и воздушной перспективы, пейзажи у них становятся настоящей средой, в которой существуют и дышат персонажи. Уже в начале XV века у швейцарского художника Конрада Вица в картине «Чудесный улов»(1444) возникает пейзаж реального места– берег Женевского озера.

Вопреки существованию древнекитайской и прочих восточных традиций в искусстве, пейзаж, как живописный жанр, проявил себя в европейском искусстве.

Живопись на пленэре, заинтересованность неустойчивой световоздушной средой, нашли свое выражение в творчестве художников импрессионистов. Они писали помимо сельской среды еще и городскую, создали разносторонний и своеобразный образ современного города («Бульвар капуцинок в Париже» К.Моне,1873).

Подъем пейзажной живописи и увлечение пленэрным пейзажем, связанно с придумыванием в XIX веке производственного метода краски в тюбике.

Художник теперь мог работать в отдалении от своей мастерской, на природе, с натуральным освещением. Это в существенной степени расширило выбор

мотивов, приблизило людей к искусству, предоставило шанс мастеру осуществить свои неподдельные, мгновенные впечатления в живописных произведениях.

Если в прошлые эпохи, особенно при господстве академизма, пейзаж имел второстепенное значение, то начиная с эпохи импрессионизма и по наше время, этот жанр используется в творчестве большинства художников и пользуется большой популярностью у поклонников живописи. Когда смотришь лучшие пейзажные произведения, можно практически телесно ощутить колкость инея, брызги океана, безмятежность неба и буйств прибоя.

 В отечественном искусстве, пейзаж, как жанр живописи, зарождается в конце XVIII века. Его основателем положено считать Семёна Щедрина(1745—1804).

Пейзажные работы Щедрина основаны на стилистических законах классицизма (применение кулис в композиции, многоплановое распределение цвета, сглаженный стиль письма). Несмотря еще на условность красоты, они во многой мере разнятся от имевшихся до того «Живописных видов» селений и городских мест, своей художественно-эмоциональной яркостью. Она добивается по-разному глубиной и шириной пространств, контрастностями между объектами переднего и дальнего плана, что в совокупности придаёт его пейзажам внушительную воздушность. Природа у С. Щедрина всегда спокойна, поток волен, дали воздушны, листва пушиста и нежна, небеса высоки, скот изображен «исправно и лучшаго рода». Эти черты в равной степени свойственны и конкретным видам Павловска и Гатчины 1790-х годов, берегущим, при документальной верности, оттенок идеального декоративизма, и попытке представить русский сельский вид. 

Основа под масляную живопись. Рассматривая произведения мастеров, восторженные зрители, в частности дети, сами не смогут сообразить о том, что собой представляет основа под живопись маслом. Для того, чтобы восполнить этот изъян надо разъяснить ученикам, что лежит в основе создания картины. Они обязаны знать, что творческий процесс - это ежедневный напористый труд и только следование определенным технологиям, содействуют сотворению полноценных творческих произведений, их сохранности для последующих поколений зрителей.

Грунтовка холста. 
Прежде, чем начать грунтовку холста, надо его натянуть на подрамник. Процесс этот нетрудный, но потребует умений и навыков. На подрамник со скосами с лицевой стороны равномерно натягивается холст, который больше подрамника на три, четыре сантиметра. Холст приколачивается гвоздями, начиная от середины, заканчивая у уголков с соблюдением параллельности между направлениями нити и сторонами. Следующим этапом является проклейка. Проклейка холста предотвращает затекание масла и грунта в ткань и крепко связывает их. Для проклейки применяют клеи животного происхождения - желатин, столярный , рыбий, казеиновый, также растительный клей - крахмал.

Клей подготавливают к использованию по определенной технологии. Первоначально клей размельчают, заливают тепленькой кипяченой водой (1:15), дают настояться и набухнуть в течение суток. На следующий день воду сливают, клей размягчают и опять налив воду варят на водяной бане до однородной консистенции. Чтобы не потерять клеящие свойства состава, нельзя нагревать массу выше 70-75 градусов. В готовую массу присоединяют антисептическое средство, если консистенция не устраивает можно добавить дистиллированную или кипяченую воду и тщательно размешать. Для закрытия пор на холсте, нужно нанести этот клей равномерно на основу. Делают проклейку в 1-2 слоя (с просушиванием каждого слоя при комнатной температуре не меньше 12 ч.)

Основа живописного произведения в обязательном порядке должна быть покрыта грунтом. Чтобы масло не впитывалось в холст, краски не тускнели и не просачивались через поры на противоположную сторону, холст грунтуют. Писать на холсте где нет грунта нельзя, итог не сильно порадует.

В состав грунта входят связующие веществ (клей, масло, эмульсия), наполнители (мел, сухие пигменты) и добавки: пластификаторов и антисептиков. В зависимости от предпочтения связующего вещества грунты подразделяют на:

- клеевые;

- масляные;

- эмульсионные;

- полумасляные.

Грунтовочная краска делает ровной поверхность холста, при этом сохраняя ее фактурность, и дает крепкое соединение красочного слоя с грунтом; она покрывается в 2-3 слоя (с просушкой каждого слоя при комнатной температуре не менее 1 ч.). Есть несколько рецептов приготовления грунта.

Клеевые грунты.

Клеевые грунты довольно легки в приготовлении, быстро сохнут, не требуются длинной выдержки и в то же время улучшают просыхание краски, особенно в нижнем слое. Минусом клеевых грунтов является то, что сильное поглощение основы масляных красок стоек к воздействию сырости. Но зная характер материала и технику изготовления грунтов, можно изготовить грунт, соответствующий всем требованиям.

В одном литре воды растворяют 40-55 г. Желатина, добавляют 20 г глицерина. Таким составом проклеивают холст 2-3 слоями. Когда первоначальный слой просыхает, поверхность обрабатывают наждачной бумагой, потом повторно наносят следующий слой. Следующим этапом является размешивание сухих цинковых белил с мелом и клеевой раствор, в равных пропорциях, температура должна быть около 40С. Грунт используют в 2-3 слоя с небольшим прерыванием для застывания.

Масляные грунты

Масляные грунты непоколебимы к действию воды, не поглощают связующее масляных красок, произведение не пожухнет. И у данной грунтовки есть минусы: грунт неспешно сохнет, с течением времени работа мутнеет, желтеет и темнеет, по причине гладкой поверхности краски соскальзывают, что создает большое неудобство. До начала работы на таком грунте, необходимо его промыть небольшим мыльным раствором и чистой теплой водой, затем хорошо просушить.

Одну часть 5%-ного раствора клея (желатин, рыбий, столярный клей) соединяют с таким же объемом мела. Этим раствором холст проклеивают в один слой. Грунтовочная краска производится из плотного (полимеризированного) льняного масла, свинцовых белил. Количество масла и пигмента должны быть как протертая краска, гуще чем белила для живописи. На проклеенный холст, грунтовочная краска размеренно вминается ножом. Сохнет в течении недели или двух, после засыхания поверхность отшлифовывается пемзой или наждачной бумагой. 

Эмульсионные грунты.

Эмульсионные грунты довольно таки распространенны в данное время, хоть и у них есть ряд очень существенных изъянов. Для них свойственно некрепкое сцепление краски с грунтом и самого грунта с проклеенной основой; краски на этом грунте быстро утрачивают свое звучание и великолепие звонкости цвета. Эмульсионный грунт не растворяется в воде и крепок к действию сырости.

Проклейка для эмульсионного грунта, как и для клеевого делаются на основе желатина. Для приготовления грунтовочной краски размешивают в равных объемах клеевой раствор, мел и цинковые белила. Потом берут 0,3-0,5 объема масла для живописи или настоящей олифы, размешивают с равным по количеству объема, желток. Смешиваем и доводим оба раствора до однородного состояния до температуры в 40С. Масса должна соответствовать состоянию жидкой сметаны. На проклеенную основу наносят 3-5 слоев грунта с интервалами не более часа.

 Полумасляные грунты.

Состоят из клеевого грунта с малыми добавками масла и завершающего слоя масляной краски. Грунтуется одним слоем масляной краски либо титаново - цинковыми алкидными белилами. Такой вид грунта, был самым популярным с начала его происхождения. Такой грунт позволял выравнивать поверхность до такой степени, который был необходим художнику, а прозрачный слой масляной краски придавал нужный цвет и тон грунту и предохранял его от выцветаний.

Полумасляные грунты требуют выдержки не менее полугода.

Масляные и полумасляные грунты почти не поглощают масляные краски, сберегают их блеск и прозрачность, но придают плохую прочность соединению красочного слоя с грунтом (рекомендацией является обработка поверхности высохшего грунта шкуркой и протирание масляным лаком либо смесью равных частей масла и ретушного лака).

На практике, живописцы в основном используют белые, светло-серые, красные, коричневые, темно-коричневые или тонированные грунты. Белый грунт практически полностью отражает свет и усиливает сочность красок. Грунты темного цвета дают краскам насыщенность при использовании пастозного слоя, допустим, белила.

Зачастую цветные и тонированные грунты в кое-каких местах оставляют совсем незаписанными или немного покрывают полупрозрачным цветом. Рембрандт отдавал предпочтение черному или сероватому оттенку грунта; Рубенс - красно-коричневый и терракотовый; Левицкий - нейтральный зеленый; Боровиковский использовал нейтрально серый грунт; Брюллов употреблял светлые коричневые грунты; Александр Иванов тонировал холст светлой охрой; Репин писал на обычном белом грунте.

Для приобретения тонированного грунта в него добавляют какой-нибудь пигмент, например: киноварь, антрацит, вивианит и др. 

Грунт для картона
Эмульсионный грунт для картона. Поначалу картон проклеивают с обеих сторон техническим желатином или хорошим столярным клеем. Проклеивают 4-5 - процентной концентрацией теплого клея. Перед тем как покрыть клеем, картон закрепляется на фанере или подрамнике гвоздями. Клей наносят широкой кистью или щеткой для обуви равномерным слоем (без следов полос щетки). После высыхания клея с одной стороны, проклеивают вторую сторону и после полного высыхания клея начинают нанесение эмульсионного грунта.

Для приготовления грунта надо заранее в малом количестве воды замочить цинковые белила или мел с пигментом, с тем чтобы цинковые белила или мел (как и пигмент) напитались водой и не образовывали комки в готовой эмульсии.

Заранее сделанный клей разбавляют с общим количеством воды, а затем малыми порциями в раствор добавляют олифу, тщательно помешивая клеевую воду. В полученную эмульсию кладут замоченные белила или мел, также хорошо размешивая жидкость. Приготовленный раствор греют и размешивают для размеренного смачивания белил или мела клеем и обволакивания маслом.

Эмульсионный грунт наносится на картон в 2-3 слоя поочередно, после полного высыхания предыдущих слоев. Картон сушится в вертикальном положении, так как в таком виде более равномерно просыхает грунт.

Для того, чтобы работа в будущем не пожухла, надо загрунтованный картон обработать смесью живописного масла и лака, взятых в соотношении 2:1, или уплотненным маслом № 1 или № 2.
