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     Введение

     Актуальность. В психологии до сих пор не сложилось общего представления о природе одарённости, существуют лишь два основных варианта объяснения природы одарённости: первый вариант предполагает, что каждый человек по-своему одарён. Этот подход отражает гуманистические тенденции в науке и является идеологической базой всеобщего образования и права каждого ребёнка на развитие своих способностей. Данный вариант объяснения причины одарённости размывает специфику понятия «одарённость». Акцент смещается в сторону поиска «ключика» к способностям ребёнка и методам их развития. С такой точки зрения вопрос о выявлении одарённых детей становится нелогичным. Замечено, что одарённые дети, взрослея, не всегда сохраняют свои способности. Это связано в первую очередь с контрастом «тем для общения» со своими сверстниками. Так как даже специалисты зачастую не могут правильно понять таких детей.

      Второй вариант предполагает одарённость детей как дар «свыше», которым наделены только избранные. Данный вариант предполагает актуальной проблему выявления одарённых детей, но ставит под сомнение возможность дальнейшего развития одарённости. В таком случае следует относиться к одарённым детям как к будущей интеллектуальной и творческой элите, от которой зависит развитие всего человечества. Необходимо широкое обсуждение вопросов, связанных с выявлением и развитием одарённых детей, с возможностью построения грамотных прогнозов и эффективных методов взаимодействия с данными детьми.
     Курсовая работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы, приложения.
     На основании выше сказанного нами была выбрана проблема исследования «Особенности работы с одаренными детьми младшего школьного возраста в условиях дополнительного образования».

      Цель: изучение психолого-педагогических аспектов и методических особенностей обучения одаренных детей младшего школьного возраста в дополнительном образовании.

      Объект: процесс образования в дополнительном образовании одаренных детей младшего школьного возраста.

      Предмет: особенности работы с одаренными детьми младшего школьного возраста в условиях дополнительного образования.
      Гипотеза: выявление одаренности младшего школьного возраста будет более эффективным, если развивать творческие способности в условиях индивидуального подхода в обучении дополнительного образования. 
      Задачи:
1. Раскрыть понятия одаренности психолого – педагогической литературы.

2. Рассмотреть и проанализировать работу с одаренными детьми в учреждениях дополнительного образования.

3. Изучить индивидуальный образовательный маршрут эффективного развития  одаренных детей младшего школьного возраста в условиях дополнительного образования.

4.  Провести диагностику одаренности в условиях дополнительного образования.

5.  Описать работу педагога дополнительного образования с одаренными детьми младшего школьного возраста.

      Теоретико – методологическая основа: сследуемая в курсовой работе проблема так или иначе затрагивается в различных литературных источниках. Хочется отметить работы известного психолога, доктора психологических наук Н. Лейтеса [1, 2, 4]. Его работы по изучению психики одаренных детей занимают видное место в русской психологии. Многие психологические принципы развития творчества у детей младшего школьного возраста выдвинули Н.Н. Подьяков [6], Д.Н. Узнадзе [11], А.В. Запорожец [3], А. Матюшкин [5, 17, 18] и другие.
      Структура работы: работа состоит из введения, двух глав, выводах по главам, списка литературы, заключения и приложения.
Глава I. Теоретические основы  работы  с одаренными детьми в условиях дополнительного образования.
1.1 Понятие и виды одаренности в психолого-педагогической литературе.
     Понимание термина  «одаренный»  претерпело  значительные  изменения  на протяжении XX столетия. Сначала это понятие относилось только  ко  взрослым, достижения которых  считались  выдающимися.  Затем  его  стали  применять  к детям, имея в виду их интеллектуальное  развитие,  исключительные  успехи  и учении. В одаренные попадали дети, которые оказывались  в  числе  нескольких процентов имеющих высокие показатели  по  тестам  интеллекта.  Однако  жизнь постоянно вносила  поправки  в  прогнозы,  составляемые  на  основе  тестов: высокие показатели умственного развития не  гарантируют  ни  очень  успешную карьеру, ни выдающиеся творческие достижения. В то же  время  дети  с  более скромными показателями IQ попадают в  число  людей,  влияющих  на  прогресс, меняющих  жизнь  общества.  Подобные  курьезы  заставляли  вновь   и   вновь обращаться к содержанию термина  «одаренный»  и,  в  частности,  к  вопросу, какие же виды одаренности выпали из поля зрения исследователей и практиков.

     Уже в 20-е гг. психологи выделяли так называемые специальные таланты. К ним    относили    «технический,     коммерческий,     научно-академический, художественный, социальный (политического деятеля, педагога и др.)»

     В 30-е гг. стали раздаваться голоса  специалистов,  возражавших  против

исключительного использования  тестов  интеллекта  для  выявления  одаренных детей. Действительность настойчиво напоминала об  ограниченности  ориентации только на интеллект. Например,  в  случае  творческих  достижений  требуются нестандартный   подход,   оригинальность,   за   которыми   стоят   успешная переработка и организация нового материала или опыта.  Тесты  же  интеллекта не содержат заданий, раскрывающих сформированность упомянутых процессов.

     Со временем и накоплением опыта определение одаренности становится  все более  широким.  Так,  одаренность  стали  определять  как   способность   к выдающимся  достижениям  в  любой  социально  значимой  сфере   человеческой деятельности.

     Крайний разнобой в определениях одаренности постепенно  преодолевается. Следует отметить, что в  1972  г.  в  официальном  докладе  государственного отдела образования США  конгрессу  было  предложено  следующее  определение, которым пользуются американские специалисты до настоящего времени.

     Одаренными и талантливыми учащимися являются  те,  кто  профессионально подготовленными  людьми  выявлены  как   обладающие,   в   силу   выдающихся способностей,  потенциалом  к  высоким  достижениям.  Такие   дети   требуют дифференцированных учебных программ и/или помощи, которые выходят  за  рамки обычного школьного обучения, для того чтобы  иметь  возможность  реализовать свои потенции и сделать вклад в развитие общества. При этом  дети,  склонные к высоким достижениям,  могут  и  не  демонстрировать  их  сразу,  но  иметь потенции к ним в любой из следующих областей (в одной или в сочетании):

общие интеллектуальные способности;

конкретные академические способности;

творческое, или продуктивное, мышление;

лидерские способности;

художественные и исполнительские искусства;

психомоторные способности.

     Если мы обратимся к толковым словарям,  то  увидим,  что  очень  часто

термины «Одаренный» и «талантливый» употребляются как синонимы.  В  толковом словаре  С.  И.  Ожегова  «Одаренный»  определяется   как   талантливый,   а «талантливый» определяется как обладающий талантом, «Талант» в свою  очередь – как  выдающиеся  врожденные  качества,  особые  природные  способности,  а «способность» - природная одаренность, талантливость. В словаре В. Даля  нет понятия  одаренность  или  одаренный,  но  есть  понятие  «талант»,  которое характеризуется как дарование к  чему-либо,  а  дарование  как  способность, данная богом. Иными  словами,  это  врожденные  способности,  данные  богом, обеспечивающие высокие успехи в деятельности.  В  словаре  иностранных  слов подчеркивается, что талант (гр. talanton) - выдающиеся врожденное  качество, особые природные  способности.  Одаренность  рассматривается  как  состояние таланта.  Большая  Советская  энциклопедия  характеризует  одаренность   как высокий уровень развития способностей человека,  позволяющий  ему  достигать особых успехов в той или иной сфере деятельности.

     Из сказанного можно сделать вывод, что говоря о таланте (одаренности),

подчеркивается  прирожденный   характер   данного   качества   (способности) человека. Вместе с тем одаренность проявляется в успешности деятельности. Словосочетанием «одаренные дети» (одаренный ребенок) обозначается некая исключительность. Произнося  его,  мы  допускаем  возможность  существования особой группы детей. Эти дети уже по определению качественно  отличаются  от сверстников. Данный подход довольно уязвим и традиционно является  предметом критики со стороны большинства отечественных педагогов  и  психологов,  хотя такое понимание вполне допустимо и нельзя  не  отметить,  что  оно  отражает реальное положение дел.

     Среди  определений  понятия  «одаренный   ребенок»   наиболее   удачное

содержится в тексте «Рабочей концепции одаренности»): «Одаренный  ребенок  - это ребенок,  который  выделяется  яркими,  очевидными,  иногда  выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений)  в  том или  ином  виде  деятельности»  Точно   характеризуя   суть   явления,   это определение все же оставляет неясным, о каких именно «ярких, очевидных»  или «выдающихся  достижениях»  идет  речь.  У  Известный  специалист  в  области детской  одаренности  Н.  С.  Лейтес,  классифицируя  разные  педагогические подходы к этой проблеме, выделяет три категории детей, которых в  социально - педагогической практике обычно  и  принято  именовать  одаренными:  «дети  с высоким  IQ;  дети,  достигшие  выдающихся   успехов   в   каком-либо   виде деятельности и дети с высокой креативностью.

     Другой специалист в  области  психологии  интеллекта  М.  А.  Холодная

утверждает, что следует выделять шесть категорий таких ;  «сообразительные», «блестящие ученики», «креативные», «компетентные», «талантливые», «мудрые».

     Реальная педагогическая практика научилась различать лишь три категории одаренных детей.

     -  Первая  категория  одаренных,  которую  принято  выделять,  -дети  с

высокими показателями по уровню общей одаренности.

     -  Вторая  группа  одаренных,  на   существование   которых   реагирует

педагогическая практика, - дети, достигшие  успехов  в  каких-либо  областях

деятельности. Их  выявление  строится  на  «экологически  валидных»  методах диагностики и не представляет особых сложностей. Одаренные  юные  музыканты, художники,  математики,  спортсмены.  Эту  категорию  детей  чаще   называют талантливыми.

      - К третьей категории одаренных можно отнести детей, хорошо обучающихся в школе («академическая одаренность»).

     Таким  образом,  из  сказанного  выше   можно   сделать   вывод,   что

однозначного понимания данных терминов  нет.  Можно  лишь  принимать  мнения каждого из авторов, анализировать их и делать выводы, разделяя точку  зрения одного из них. Либо обобщать все  и  приходить  к  своему  пониманию  данных понятий.
1.2. Особенности работа с одаренными детьми в учреждении дополнительного образования детей.

     Тема одаренных и талантливых детей постоянно звучит в средствах массовой информации. Действительно, ее можно назвать одной из самых интересных и актуальных в современной педагогике и психологии. Никто не станет отрицать, что научно-технический прогресс страны, да и благополучие общества во многом зависит от интеллектуального потенциала людей.

     Нельзя пренебречь заботой о том, чтобы сберечь, развить ростки необычных способностей. Дети, превосходящие сверстников, проявляющие особые умственные возможности, могли бы своевременно получать более углубленное образование, раньше включаться в творческую жизнь.

      Детство – пора жизни, имеющая высочайшую самостоятельную ценность. Главная проблема в отношении незаурядных детей состоит не в том, чтобы заранее предвидеть степень их будущих успехов, а в том, чтобы уже теперь уровень их умственной нагрузки и виды занятий соответствовали бы их способностям. Важно, чтобы ребенок с необычными способностями прожил детские годы, не стесняемый в своем развитии, получая радость от полноты и своевременности приложения своих сил. Внимательнейшим образом следует относиться к признакам одаренности у растущего человека.

     Дополнительное образование детей ориентировано на освоение опыта творческой деятельности в интересующей ребенка области практических действий на пути к мастерству. Проблема работы с одаренными детьми актуальна и перспективна для системы дополнительного образования, поскольку одаренные дети являются творческим и интеллектуальным потенциалом для развития дополнительного образования.

      Создание условий для оптимального развития одаренных детей, включая детей, чья одаренность на настоящий момент может быть еще не проявившейся, а также просто способных детей, в отношении которых есть серьезная надежда на дальнейший качественный скачок в развитии их способностей, является одним из главных направлений работы учреждения дополнительного образования.

      Дополнительное образование представляет, каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом индивидуальных наклонностей.

      Индивидуально-личностная основа деятельности учреждения дополнительного образования позволяет удовлетворить запросы конкретных детей, используя потенциал их свободного времени.

     Дополнительное образование – составная часть непрерывного образования и естественный партнер общеобразовательной школы, где на первый план выходит личность ребёнка, а не учебные программы в своём формализованном виде.

       Такой подход ставит во главу работы индивидуализацию как совместную деятельность педагога и обучающегося по развитию того особенного, единичного и неповторимого, что заложено в данном ребенке от природы и приобретено им в жизненном опыте.

      Смысловой и конструктивной единицей системы работы с одаренными детьми в дополнительном образовании является ситуация совместной продуктивной и творческой деятельности педагога и ребенка, педагога и группы. 

       Развитие творческого потенциала одаренных обучающихся предполагает разработку и реализацию специальных программ. В эти программы должны быть включены, наряду с более сложными и дополнительными материалами, разработки по развитию творческих способностей детей, коммуникативных, лидерских и иных личностных качеств, способствующих дальнейшей социальной адаптации одаренных детей.

      Цель работы с одаренными детьми – развитие творческих способностей в условиях дифференцированного и индивидуального обучения. 

     Для реализации данной цели необходимо решить следующие задачи: 
-знакомство педагогов с научными данными о психологических особенностях и методических приемах, эффективных при работе с детьми, через - обучение на курсах повышения квалификации
- подбор и накопление в библиотечном фонде литературы, необходимой для самообразования, систематический обзор новых поступлений; - научно-методическую работу по данному направлению (с последующим обсуждением и обменом опытом)
-выявление одаренных детей на основе итогов конкурсов, выставок, достигнутых практических результатов в практической деятельности, диагностических данных, путём:
- обсуждения критериев, позволяющих судить о наличии одаренности;
- знакомства с приемами целенаправленного педагогического наблюдения; 
- выявления мнения родителей о склонностях, области наибольшей успешности и круге интересов, об особенностях личностного развития их ребенка; 
-формирование банка данных об одаренных детях;

-разработка и внедрение индивидуальных и групповых программ, позволяющих более полно удовлетворять интересы обучающихся.

      Для проектирования образовательной микросреды необходимо взаимосвязанное проектирование трех ее компонентов: пространственно-предметного, социального и психодидактического.

      Важнейшая роль принадлежит проектированию психодидактического компонента. Развивающая образовательная среда, которая с наименьшими затратами может быть реализована в системе дополнительного образования, обеспечивает формирование у воспитанников интеллектуальных способностей, творческого потенциала.

     Исходя из вышеизложенного, следует выделить следующие взаимосвязанные направления работы дополнительного образования:
- проектно-исследовательская деятельность, как продолжение, углубление и практическое применение базовых образовательных курсов;
- укрепление здоровья;

- коммуникативные и иные тренинги.

     Элементы педагогических технологий, применяемых в системе дополнительного образования для работы с одаренными детьми: 

     Деятельностный подход (между обучением и развитием стоит деятельность)

     Формирование внутренней мотивации.

     Организация образовательного процесса при «субъект – субъектных отношениях».

     Предоставление «веера выбора», что создает возможности каждому обучающемуся возможности для развития.

      Дополнительное образование — процесс непрерывный. Он не имеет фиксированных сроков завершения и последовательно переходит из одной стадии в другую. Индивидуально-личностная основа деятельности учреждений этого типа позволяет удовлетворять запросы конкретных детей, используя потенциал их свободного времени. 
Таким образом. Дополнительное образование предоставляет каждому ребенку воз​можность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом его индивидуальных склонностей. Личностно - деятельностный характер образовательного процесса позволя​ет решать одну из основных задач дополнительного образования — выявление, развитие и поддержку одаренных и талантливых детей. Индивидуально-личностная основа де​ятельности учреждений этого типа позволяет удовлетворять запросы конкретных детей, используя потенциал их свободного времени.
1.3.Индивидуальный образовательный маршрут как условие эффективного развития одарённых детей младшего школьного возраста в условиях дополнительного образования.
     Целью деятельности образовательной организации дополнительного образова​ния в целом является – создание условий для жизненного личностного и про​фессионального самоопределения обучающихся. Образовательная организация дополнитель​ного образования имеет огромный потенциал для работы в этом направле​нии. Она предоставляет широкий спектр видов творческой деятельности, среди которых каждый ребенок может найти себе дело по душе, кото​рое, возможно, в будущем станет его профессией.
      Очень важно, что дополнительное образование дает большие возмож​ности для развития детской одаренности, ведь, чем раньше у ребенка обна​ружатся способности к той или иной деятельности, чем больше внимания бу​дет уделено их развитию, тем легче ему будет найти свое призвание.
     Любому обществу нужны одаренные люди, и задача общества состоит в том, чтобы рассмотреть и развить способности всех его представителей. К большому сожалению, далеко не каждый человек способен реализовать свои способности.
     Если ребенок, занимающийся в объединении дополнительного образования, сможет само​реализовать свои творческие способности, то это и будет являться одним из решающих факторов, способствующих его личностному, жизненному и про​фессиональному самоопределению.
      Для развития одаренности обучающемуся необходимы индивидуальные формы обучения. Поиски в направлении разработки индивидуальных форм организации обучения ведутся многими специалистами в разных странах. Большинство зарубежных исследователей склоняются к тому, что предельно индивидуализировать учебную деятельность ребенка можно только одним способом – разработать индивидуальные учебные планы (или образователь​ные маршруты) для каждого ученика исходя из его индивидуальных возмож​ностей и особенностей.
      Индивидуальный образовательный маршрут – это образовательная программа, предназначенная для обучения одного конкретного обучающегося, направленная на развитие его индивидуальных способностей.
      Индивидуальный образовательный маршрут поможет одаренному ре​бенку раскрыть все свои таланты и определиться в мире профессий.

      Приходим к выводу, что использование индивидуальных образова​тельных маршрутов в системе дополнительного образования является одной из форм педагогической поддержки личностного, жизненного и профессио​нального самоопределения обучающихся.
Новизна
     Одним из ценностных приоритетов системы дополнительного образо​вания, согласно концепции модернизации Российской системы образования, является создание образовательных программ нового поколения. Содержание образовательной программы нового поколения должно опреде​ляться возможностью построения в ее рамках для каждого обучающегося ин​дивидуального маршрута развития, пронизывающего различные образова​тельные области.
     Методика построения индивидуального образовательного маршрута мало разработана, в особенности для использования в системе дополнитель​ного образования. В многочисленных книгах и статьях о развитии детской одаренности много разных интересных задач, заданий, методик. Но как из​вестно, серьезный педагогический эффект не могут гарантировать отдельные задания и методики, его можно добиться только имея целостную систему – программу, или индивидуальный образовательный маршрут.
     Цель: Внедрение методики разработки и использования индивидуальных об​разовательных маршрутов в творческой деятельности с одаренными детьми.
      Методика построения индивидуального образовательного маршрута.
     Педагог, составляющий индивидуальную программу для того или ино​го ребенка, должен опираться в первую очередь на содержание базовой про​граммы своего объединения.
      Главный вопрос всякой образовательной программы или маршрута: Как структурировать материал? Приступая к созданию индивидуального об​разовательного маршрута, педагогу необходимо определить, по какому типу структурирован материал в его программе.
     Различные структуры образовательных программ могут быть представлены простыми геометрическими линиями.
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     Большая часть традиционных программ строится по аналогии с прямой линией, идущей вверх (Рис.1). Это позволяет реализовать систематичность и последовательность: от простого к сложному.
      Построить программу, ориентированную на развитие одаренности, та​ким образом, очень сложно, потому что одаренные дети, зачастую, имеют склонность к задачам дивергентного типа (творческие задания). Особенность этих заданий в том, что они допускают множество правильных ответов. Ре​шение этих задач в рамках программы, основные требования которых систе​матичность и последовательность, довольно затруднительно.
     Другой способ решения – структурирование учебного материала по ти​пу нескольких концентрических кругов (Рис.2). В структуру такой програм​мы обычно входят несколько более мелких подпрограмм, (они могут быть относительно автономны). Пройдя первый круг, ребенок осваивает второй, затем третий.
     Это принцип при разработке индивидуального образовательного мар​шрута возможен, но наиболее продуктивен – третий (Рис.3) – логарифмиче​ская спираль.
     Благодаря такой структуре один и тот же вид деятельности отрабаты​вается на занятиях периодически, многократно, причем содержание посте​пенно усложняется и расширяется за счет обогащения компонентами углуб​ленной проработки каждого действия. При этом способе структурирования материала открываются большие возможности для исследовательской дея​тельности обучающихся, которая, как раз, направлена на развитие их ода​ренности.
     Определив тип структуры программы можно присту​пить к разработке индивидуального образовательного маршрута.
      Известный специалист в области одаренных детей Джон Рензулли счи​тает, что педагог, разрабатывающий индивидуальный образовательный мар​шрут должен действовать примерно по такой схеме:
1. Определить уровень развития ребенка (в т.ч. его качества способности);
2. Очертить долгосрочные и краткосрочные цели и пути к их достижению.
3. Определить время, которое должен затратить ребенок на ос​воение стандартной и специальной программы;
4. Предусмотреть участие родителей;
5. Определить способы оценки успехов ребенка.
     Таким образом, одаренные дети - это особые дети, и задача педагогов понять их, направить все усилия на то, чтобы передать им свой опыт и знания. Педагог должен понимать, что эти дети нуждаются в поддержке со стороны взрослых, которые призваны научить их справляться с непомерно завышенными ожиданиями в отношении своих способностей. Каждый ребенок одарен по-своему, и для педагога важнее не выявление уровня одаренности, а качество одаренности. 
Вывод по главе I . 
     В настоящие время как никогда актуально звучит заявленная тема. Во всех стратегических документах федерального уровня последних лет поддержка талантливого ребенка провозглашается приоритетной государственной задачей.
     Работа с одаренными детьми нужна, так как от этого зависит будущее нашей страны, ее престиж на мировом уровне. Мы гордимся, когда видим на пьедестале лучших российских ученых, спортсменов, художников, музыкантов, певцов и т. д. при этом сразу ассоциируем победителя с Россией!
     Обществу во все времена были нужны одаренные люди. Далеко не каждый человек способен без чьей-либо поддержки реализовать свои способности. А поддержать одаренного ребенка может в первую очередь семья и школа. Задача семьи состоит в том, чтобы вовремя увидеть, разглядеть способности ребенка, задача школы поддержать ребенка и развить его способности.

    Каждый одаренный ребенок - индивидуальность, требующая особого подхода, и для работы с одаренными детьми нужны особые методы и подходы. Сегодня учителю предоставлена полная свобода педагогического творчества, позволяющая принимать самые необычные и эффективные педагогические решения. И все же формы и методы развития доминирующих способностей не должны быть стандартными, общеприемлемыми. В учебном процессе развитие одаренного ребенка следует рассматривать, как развитие его внутреннего деятельностного потенциала, способности быть автором, творцом, активным созидателем своей жизни, уметь ставить цель, искать способы ее достижения, быть способным к свободному выбору и ответственности за него, максимально использовать свои способности. Одним из важнейших компонентов, способствующих созданию и поддержанию на высоком уровне научного потенциала страны, является налаженная система поиска и обучения одаренных детей. Важно направить одаренного ребенка не на получение определенного объема знаний, а на творческую его переработку, воспитать способность мыслить самостоятельно на основе полученного материала. Воспитание и обучение одаренных детей - трудна и широкомасштабная задача.
     Одаренные дети в дополнительном образовании обучаются по программам, в которые входят материалы, строящиеся на таких дидактических принципах, как принцип открытости, индивидуальности и принцип исторического реализма. Одаренные дети в дополнительном образовании, сама система дополнительного образования при работе с одаренными детьми основной своей целью ставит развитие творческих способностей в условиях индивидуального подхода в обучении.
Глава II .Работа с одаренными детьми младшего школьного возраста в условиях  дополнительного образования.
2.1 Методики диагностики одаренности в условиях дополнительного образования.
      Работа педагога дополнительного образования проводилась на базе муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Вадского дома детского творчества» Нижегородской области, села Вад. В детском творческом объединении «Вязание крючком». Диагностику проходили учащиеся младшего школьного возраста (8-13 лет). Количество детей – 15.
     Целью является создание благоприятных условий для развития талантливых учащихся   через оптимальную структуру дополнительного образования, формирование системы  социально-психологической поддержки одаренных и способных детей.
   Задачи: - совершенствование системы выявления и сопровождения одарённых детей, их специальной поддержки;

- отбор среди различных систем обучения тех методов и приёмов, которые способствуют развитию самостоятельности мышления, инициативности и творчества;

-создание благоприятных условий для укрепления здоровья одарённых детей;

- расширение возможностей для участия способных и одарённых детей в районных и областных конкурсах, творческих выставках, мастер-классов.
     Дополнительная образовательная программа детского творческого объединения «Вязания крючком» рассчитана на два года. Первый год обучения 144 часа  и второй год обучения 216 часов. Занятия проходят два раза в неделю.
        Программа «Вязание крючком» имеет интегративную направленность. В ней соединяются такие виды искусства и образовательные предметы  как изобразительное искусство, народное  декоративно – прикладное искусство, история, краеведение, семейная этика, психология, математика биология, физика, химия. Благодаря интегративности, она создает оптимальную систему и для практического художественно – эстетического воспитания, формирующего нравственные идеалы и духовные потребности ребенка, развивая его творческий потенциал. Детское творчество переливается всеми радужными красками, раскрывая все новые и новые грани красоты. Если же способность у ребенка будет замечена взрослыми вовремя, осознана и утверждена, то она никогда не покинет его, а будет обогащаться, развиваться с возрастом, проявляясь в любой практической деятельности.

        В основу данной программы  заложено духовно – нравственное и художественно – эстетическое воспитание детей среднего школьного возраста через знакомство с историей возникновения вязания крючком и овладение технологическими приемами вязания.  Это позволяет привить детям чувство любви к Родине, родному дому – семье. 

        Образовательная программа актуальна, поскольку  выполняет  социальный заказ на формирование целостной, самодостаточной личности, обладающей широким кругозором, запасом необходимых ценностных ориентиров, без которых невозможно органичное существование человека в окружающем мире.   У детей этого возраста хорошо развита механическая память, произвольное внимание, наглядно – образное мышление, зарождается понятийное мышление на базе жизненного опыта, неподкрепленное научными данными, развиваются познавательные  и коммуникативные умения и навыки.

      Программа «Вязание крючком» являясь прикладной, носит практико- ориентированный характер, направлена на овладение обучающимися основными приемами и техникой вязания крючком.  

       Программа предоставляет возможность педагогу осуществлять индивидуальный подход к каждому обучающемуся, раскрывать его личностные задатки, прививать любовь к народному творчеству, развивать художественно – эстетический вкус.                  

     Новизна данной программы заключается не только в том, что обучающиеся приобретают углубленные знания по данному виду творчества, развивают способность к труду, творческой деятельности, умению связать оригинальную вещь своими руками, но и в том, что в процессе ее освоения четко прослеживаются межпредметные связи (интеграция с другими областями знания), а также воспитание у обучающихся оригинального творческого мышления.

     В конце каждого года педагог проводит анализ работы в него входит: социальный паспорт, выполнение образовательной программы, сохранность контингента, повышение квалификации, результативность учебного года, поведение ребенка на занятиях, участие в мероприятиях. (смотреть приложение 3)
     В таблицах «Результативность учебного процесса», «Поведение ребенка на занятиях», «Участие в мероприятиях» можно выделить трех учащихся Елизавета Ж., Маша М., Арина Н. Педагог отмечает у детей  высокий уровень теоретической подготовки, практической подготовке, учебно-интеллектуальных навыков, коммуникативных навыков, организационных навыков. Активное участие в конкурсах кружков,  районных,  областных.
2.2 Содержание работы педагога дополнительного образования с одаренными детьми младшего школьного возраста.
Учебно – тематический план индивидуальных занятий с одаренными детьми
	№
	Тема занятий
	Количество часов

	
	
	всего
	Теория
	Практика

	1.
	Вводное занятие.
	1


	1


	

	2.


	Повтор основных приемов вязания крючком. 
	3
	1
	2

	    3.
	Вязание сувениров:
	
	
	

	
	Вязание шкатулки.
	6
	1
	5

	
	Цветочная Фея.
	5
	1
	4

	
	Декорирование бутылки «Пудель»
	5
	1
	4

	4.
	Вязание прихваток:
	
	
	

	
	Клубничка
	4
	1
	3

	
	Прихватка с бабочкой.
	4
	1
	3

	
	Прихватка с вишней.
	4
	1
	3

	55.
	Зарисовка эскизов и вязание картин.
	40
	8
	32

	
	                     Итого:
	72
	16
	58


Содержание программы индивидуальных занятий.

      1.Вводное занятие.

      История развития художественного вязания. Знакомство с программой и правилами техники безопасности. Инструменты и материалы необходимые для занятия.

     2.Повторение основных приемов вязание крючком.

    Правильное положение рук во время работы. Подготовка к работе. Запись и зарисовка схем. Практические занятия. Выполнение упражнений: столбик без накида, столбик с 1 ,2 ,3 накидами, вязание по кругу, вязание квадрата.
     3.Вязание шкатулки, собаки, цветочной феи.

     Научить обвязывать сосуды (пластмассовую банку для шкатулки и бутылку для собаки). Подбор цветовой гаммы ниток для вязания цветочной феи. Запись схемы для куклы по деталям. Практические занятия. Обвязка и оформление сосудов .Вязание куклы и оформление цветочного горшка .

      4.Вязание прихваток.

      Зарисовка схем. Подбор нитей по цвету.

    Практические занятия. Вязание прихваток по схемам и их оформление.

      5.Вязание картин.

    Зарисовка расположения фигур на картине. Подбор фона для картины.

     Практические занятия. Выполнение фигур и оформление картин.

      Вот уже несколько лет мы выполняем сувениры, которые отражают  наши творческие способности, «полет» фантазий, умений, знания приобретенные на занятиях кружка «Вязание крючком». Всегда хочется украсить интерьер своего дома с изделиями, которые изготовил сам. Чтобы дом стал еще уютней. Также сувениры можно дарить своим друзьям и близким.

      Занятия проводятся в групповой и индивидуальной форме. К обучающимся применяется личностный подход. К тем,  кто выполняет работу быстрее и лучше, предъявляется повышенные требования, а которые не справляются с работой оказывается помощь.

      Работа в кружке должна быть пронизана  атмосферой творчества. Важно, чтобы учащиеся сами продумывали узор и фасон изделия. Роль  педагога, в данном случаи - направлять советами и мотивировать детей на создание оригинальных вещей.

Цель - привить учащимся трудовые навыки, формирование эстетического вкуса, развитие творческих способностей путем обучения вязания крючком 

     Задачи:

Образовательные:

-научить четко выполнять основные приемы вязания крючком;

-обучить особенностям кроя и вязания различных моделей;

-научить выполнять сборку и оформление готового изделия.

Воспитательные:

-воспитать трудолюбие, аккуратность, усидчивость, терпение, умение довести дело до конца, взаимопомощи при выполняемой работы, экономичное отношение к используемому материалам .

Развивающие:

-развить творческие способности;

-развить образное мышление, воображение и фантазию;

-развить моторные навыки.
Что должен знать и уметь ученик

Правила технике безопасности

Инструменты и материалы

Основные приемы вязание крючком

Технику вязания 

Пользоваться схемами 

Подбор  нитей по цвету и составу

Последовательность изготовления изделия

Правила ухода за трикотажными изделиями
Что должен сделать 

    Ученик должен выбрать сувенир и пользуясь своими знаниями и практическими  умениями выполнить его.

      Тема: «Прихватка для кухни».
Группа: 3 человек.
Возраст: 9-11лет.
Цель урока: научить вязать прихватку.
 Задачи: 
- закрепить знания пользования схемами;                     
- развить стремление к углублению знаний;
- формировать чувство самоконтроля, взаимопомощи, воспитывать самостоятельность, аккуратность.
Оборудование и материалы:
- нитки, иглы штопальные, крючки;
- демонстрация готовых изделий;
- таблица «условные обозначения» ;
- иллюстрации журналов, схемы изделий, интернета.                                  
Ход занятия
1 . Вводная часть:

Организационная часть 

Подготовка к занятию 

Повторение пройденного материала

2 .Инструктаж по технике безопасности.

3 .Практическая работа.

4 .Осуждение лучших работ.
     Для детей важен результат их деятельности, чтобы созданное изделие удовлетворяло их самих, а также вызывало бы одобрение сверстников и взрослых а это возможно при условии систематического и последовательного усвоения детьми знаний, умений и навыков. Необходимых для успешного овладения вязанием и развития их творчества. Для поддержания интереса детей к творчеству рекомендуется использовать разнообразные формы организации образовательного процесса.

  В реализации программы параллельно с обучением идет процесс воспитания. Основу воспитательной работы составляет культурно-воспитывающая технология. Осваивая богатство мировой и художественной национальной культуры, возможно воспитать личность умеющую использовать и ценить нравственные и материальные богатства общества и способствующую его духовному обогащению. Содержание программы включает в себя, помимо технологических навыков, приобщение детей к ценностям общечеловеческой культуры. Таким образом, прикладное творчество обретает духовность и становится элементом воспитания детей.
Вывод по главе II.
    Дополнительное образование предоставляет каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профиля, времени их освоения. Включения в разнообразные виды деятельности с учетом их индивидуальных склонностей. Личностно – деятельностный характер образовательного процесса позволяет решать одну из основных задач дополнительного образования – выявление, развитие и поддержку одаренных детей.

     Дополнительное образование – процесс непрерывный. Он не имеет фиксированных сроков завершения и последовательно переходит из одной стадии в другую. Индивидуально – личностная основа деятельности учреждений этого типа позволяет удовлетворить запросы конкретных детей, используя потенциал их свободного времени.
    Благоприятные возможности дополнительного образования четко проявляются, в частности, в сфере художественного развития. В эти учреждения часто приходят дети, одаренность которых уже начала раскрываться. В отличие от большинства школьников они мотивированы на овладение художественно – творческой деятельностью, и это создает условия для плодотворного освоения специальных умений и знаний. Но и здесь, в специальном звене обучения, необходимо соблюдать приоритет содержательных творческих задач, сохраняя за знаниями, умениями, навыками роль средства, не подменяющего собою роль.

     В дополнительном образовании можно использовать такой мощный ресурс развития одаренности, как единство и взаимодействие искусств, что в обычной школе затруднено предметным расчленением содержания образования.

     Вместе с тем данная форма работы с одаренным ребенком таит серьезные опасности. Очень важно не создавать у него «чувства исключительности»: и поэтому, что оно может не получи подтверждения в дальнейшей жизни, и поэтому , что кружки и студии посещают не только особо одаренные дети, но и те, кому просто доставляет удовольствие заниматься искусством, и отношение с ними должны складываться гармонично.
     Все дети рождаются быть успешными. Единственное, в чем они нуждаются – в развитии своих талантах, Вера – двигает горы… вера в детей может поднять их на такие высоты, которые трудно даже представить. Каждый день можно собирать большой урожай детских успехов.

Заключение
     Со времен Конфуция известно, «какими дети рождаются, это ни от кого не зависит, но чтобы они путем правильно организованного обучения сделались хорошими, умными, талантливыми — это в нашей власти». И сегодня неоднозначно мнение о том, что важнее: дар, полученный ребенком от природы, или удачно сложившиеся условия открытия и развития его неординарных способностей. Однако совершенно однозначно понимание того, что одаренный ребенок — это необычный, особый ребенок.
     Дополнительное образование в системе государственного образования является совершенно особенным пространством, «зоной ближайшего развития», так как в силу своей специфики позволяет выстраивать образовательный процесс, максимально учитывая особенности каждого ребенка. Это делает его благоприятной, продуктивной средой и для работы с детьми, в которых заложены особые способности, средой, обеспечивающей непрерывность процесса педагогической поддержки и развития детской одаренности.
     Дополнительное образование, как особый тип государственного образования,   гарантирует   детям  возможность непрерывного развития своих способностей, в том числе и неординарных. Согласно нормативам, система дополнительного образования ориентирована на детей в возрасте от 6 до 18 лет, таким образом обеспечивая ребенку возможность пройти все этапы развития одаренности — от выявления через становление до успеха. Важным условием продуктивности этого процесса выступает его цельность, организационное и содержательное единство, взаимосвязь и преемственность, основанные на единой методологии данного типа образования. При этом образовательный процесс каждого уровня выстраивается с учетом возрастных и целевых особенностей его участников, а главной гарантией успеха становится максимальное использование методологических ресурсов дополнительного образования детей.
     Не секрет, что наиболее сложная задача в работе с талантливыми детьми - раскрыть талант, выявить часто скрытую одаренность ребенка, создать такие условия, когда у него не останется возможности не проявить себя в полной мере. Очень важно здесь, с одной стороны, начать процесс определения способностей как можно раньше — тогда мы получаем больше шансов достичь высокого результата, с другой — максимально разнообразить образовательный процесс как по содержанию, так и по формам. Сегодня система дополнительного образования накопила большой опыт работы раннего развития ребёнка как одного из возможных и наиболее, как показывает практика, оптимальных вариантов контролируемого и целенаправленного процесса развития ребенка на ранних возрастных этапах в условиях многообразия предлагаемых занятий.
     Принципы добровольности и вариативности дополнительного образования, которые рассматриваются как возможность выбора образовательной траектории и для педагога, и для воспитанника, дают право следовать за естественным развитием ребенка, опираясь на его личностные особенности, а не заданные ему извне цели и задачи. Современное дополнительное образование не регламентируется общими стандартами и обязательными образовательными программами, что позволяет педагогу самостоятельно формировать программное обеспечение в соответствии с конкретными образовательными запросами. Добровольность дает возможность формировать эффективную по содержанию, формам и регламенту образовательную среду, корректировать образовательный маршрут. Все это необходимо в работе с одаренными детьми, так как увеличивает образовательное пространство, обеспечивает свободу передвижения в нем, индивидуализирует и оптимизирует образовательный процесс. Кроме того, создание условий для значимого выбора, нахождения самостоятельного решения и принятия ответственности за это позволяет формировать личностные характеристики одаренного ребенка, в том числе уверенность в себе и своих возможностях, формировать позитивный опыт творческого освоения мира. Эти качества могут дать импульс познавательной активности, а также социально защитить талантливого ребенка, особенно в современной реальности, так как, по словам А. Маслоу, «...сегодня нужен человек творческий, который, если требуется, сможет решать проблемы без предварительной подготовки, импровизируя, доверяя себе».
    Таким образом, дополнительное образование детей располагает эффективным методологическим ресурсом, способным сделать его самодостаточной системой выявления и совершенствования детской одаренности. Актуализация данного вопроса сегодня необходима по нескольким причинам.
     Во-первых, общеобразовательная школа вступила сегодня в период стандартов второго поколения, необходимость введения которых достаточно аргументирована в нормативных документах. Новые стандарты предполагают активное включение системы дополнительного образования детей в процесс их реализации. Эффективность этого процесса в большой степени зависит от методически грамотного использования возможностей дополнительного образования, владения их спецификой.
     Во-вторых, вместе с позитивной стороной введение стандартов может иметь и оборотную, негативную сторону. Любая стандартизация, как правило, ведет к определенной унификации, усреднению процессов, обезличиванию деятельности, убивает индивидуальность. Пусть не покажется это кощунством, но стандартизация образования может не оказаться исключением из правила, если произойдет процесс сглаживания, особенностей двух типов образования в силу разных причин: несовершенные условия системы образования, низкий профессиональный уровень кадров, отсутствие опыта и т. д.

     Подобные риски могут не только исключить ожидаемые результаты создание единого эффективного образовательного пространства, решающего задачи, поставленные современным обществом, в том числе задачи по педагогической поддержке одаренных детей через продуктивное использование преимуществ и минимизации проблем каждого из этих типов образования, т.е. их интеграцию. Подобные риски, приняв характер тенденции, могут привести к утрате специфических особенностей дополнительного образования, что значительно снизит возможности национальной образовательной системы, ограничит ее вариативность.         Поэтому необходимо сохранять и развивать дополнительное образование детей в его неповторимом виде, как образовательный ресурс, не только развивающий интеллектуальный потенциал государства, но и являющийся уникальным ресурсом развития художественной, технической, спортивной и других видов одаренности подрастающего поколения страны, проявляющихся вне сферы познавательной деятельности.
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