«Реабилитационная технология – как продуктивная форма работы с подростками группы социального риска»                                                                 (Из опыта работы МОП «Подросток и общество»                      Никифоровского района. )
         В  2013 году в рамках реализации областной программы «Не оступись!» на 2013 – 2015 гг. приказом отдела образования администрации Никифоровского района на базе МБОУ ДО «Дом творчества» была открыта Муниципальная опорная площадка «Подросток и общество». За время реализации Программы различные виды реабилитационных услуг получили около 600 несовершеннолетних, состоящих на различного вида учёте. 
         В соответствии с планом работы опорной площадки «Подросток и общество», специалисты ДТ активно применяли в работе с детьми группы социального риска инновационные реабилитационные технологии «Позитивное развитие через социальное проектирование», «Реабилитация через досуговую деятельность», «Дискуссионный киноклуб».
         В рамках реабилитационной технологии «Позитивное развитие через социальное проектирование» было разработано  7 социальных проектов. Среди них наиболее значимыми стали проекты духовно – нравственного направления: «Духовное возрождение села», «Дорога жизни», призванные оказать социально-педагогическую поддержку детям группы социального риска  в развитии  их духовно – нравственных  качеств , творческого   начинания, инициативности и компетентности , посредством вовлечения их  в активную социальную деятельность; проекты социальной практики: «Эффект бабочки» и «Знать сегодня, чтобы жить завтра», разработанные с целью развития волонтёрского движения в Никифоровском районе, пропаганде здорового образа жизни, профилактике вредных привычек и  активного вовлечения несовершеннолетних в социально - значимую деятельность. В проектную деятельность за период  с сентября 2013 года  по сентябрь 2016 года было вовлечено  1115  детей школьного возраста, среди них 280 подростков, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. В рамках вышеназванных проектов было проведено 225 мероприятий экскурсий, походов, акций, где совместно с детьми принимали участие и родители, и специалисты различных ведомств и структур.
         Налаживание и развитие социального партнёрства  в процессе реализации  Программы стало одним из важнейших направлений работы МОП «Подросток и общество».   В общей сложности за время реализации  Программы к совместной работе были привлечены специалисты  11  различных ведомств и структур.  
        По итогам совместной деятельности МОП «Подросток и общество» и общеобразовательных учреждений, учреждений культуры, центра социальных услуг населению, инспекторов КДН и ПДН, служителей Иоанно – Богословского храма, общественных организаций практически все подростки группы социального риска в той или иной степени прошли социально – культурную, педагогическую и психологическую  реабилитацию. Трудности возникали в работе с несовершеннолетними, обучающимися в СПО. Однако специалисты МОП постоянно поддерживали связи с тьюторами и педагогами, сопровождающих данных подростков на местах и по возможности привлекали их к совместным мероприятиям.
        Кроме этого специалисты МОП Никифоровского района активно сотрудничали со специалистами из города Тамбова:  начальником  подразделения по делам несовершеннолетних УМВД России по Тамбовской области Людмилой Юрьевной Дерюгиной и  главным специалистом – экспертом Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков Ворониной Еленой Леонидовной. При содействии данных специалистов , несовершеннолетние Никифоровского района приняли участие в мероприятиях  областного значения : 
· Экскурсии в центр – музей Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков Управления Тамбовской области. 
· Экскурсии в «Центр временного содержания несовершеннолетних преступников».
· Областная выставка «Воспитание прекрасным».
         Благодаря слаженной работе специалистов МОП «Подросток и общество», тьюторов общеобразовательных организаций и социальных педагогов, учителей удалось проследить занятость несовершеннолетних группы социального риска во внеурочной деятельности. Занятость подростков отражалась в маршрутной карте, карте занятости и журнале учёта мероприятий. В рамках реализации инновационной технологии «Реабилитация через досуговую деятельность»,  подростки принимали участие в тематических мероприятиях, посвящённых знаменательным датам (8 Марта, День пожилого человека, в серии мероприятий, посвящённых 70 – летию Победы в Великой Отечественной войне и так далее), а так же были непосредственными участниками классных часов.
       В общеобразовательных организациях была активизирована работа по привлечению детей группы социального риска к занятиям в секциях физкультурно – спортивной направленности: футбол, воллейбол, баскетбол; в объединения дополнительного образования детей; к организации и участию данной категории подростков  во внешкольной  досуговой деятельности.
Наиболее важные из проведённых мероприятий: 
· акция «Физкульт, ура!», направленная на сохранение здорового образа жизни;  
· акция «Подари ребёнку жизнь!»; 
· тематическое  мероприятия «Наш Гагарин»;  
· акция «Георгиевская ленточка»;  
· «День детских организаций в Никифоровском районе»
· акция «Чужих детей не бывает»;
·  акция «Дорогою добра…»
· акция «Замыкая круг» и так далее
Данные мероприятия проводились совместно с Никифоровским Краеведческим музеем, Концертным залом, общеобразовательными школами.
       По дополнительным общеобразовательным и общеразвивающим программам с реабилитационным компонентам ( 11 программ в районе )  , реализуемым на базе  общеобразовательных учреждений района  прошли обучение  525 детей, среди них 108 несовершеннолетних группы социального риска .  В МБОУ ДО «Дом творчества» обучение проводилось по 4 дополнительным общеобразовательным программам  с реабилитационным компонентом.
        В  рамках обучения по дополнительным общеобразовательным общеразвивающим программам  было проведено  около 300 мероприятий различной направленности. Это и  театрализованные представления для детей дошкольного и младшего школьного возраста, и тематические мероприятия, и сценки, развлекательные программы. 
       На базе Площадки так же была успешно реализована  новая инновационная технология «Дискуссионный киноклуб». В рамках реализации данной технологии совместно с тьюторами базовых школ было проведено 25 мероприятий под общим названием «Окно в мой мир». Данные мероприятия были направлены на профилактику наркозависимости, употребления энергетиков и спайса. Дискуссионный киноклуб проводился совместно с тьюторами базовых школ района. В процессе мероприятий у ребят была возможность проанализировать показанные им фильмы, высказать своё мнение.
        На базе МОП «Подросток и общество» Никифоровского района    открыта и в настоящее время действует «Родительская школа», в состав которой входят 15 родителей из различных категорий семей.  К работе в «Родительской школе»  привлечены педагоги дополнительного образования МБОУ ДО «ДТ», специалисты ТОГБУСОН «Центр социальных услуг для населению Никифоровского района». На основе методических рекомендаций Ресурсного центра, разрабатывается и корректируется тематический план занятий  «Родительской школы» .
        На базе общеобразовательных организаций района велась и  ведётся целенаправленная работа по оказанию психолого – педагогической и социально – педагогической помощи детям группы социального риска, как 
индивидуального характера, так и через проведение групповых и коллективных тренингов и занятий. К данной работе привлечены социальные педагоги  и педагоги – психологи базовых школ. Проводятся как индивидуальные консультации с детьми и их родителями, так и групповые и коллективные тренинги. Наиболее важными являются беседы, направленные на популяризацию здорового образа жизни, на взаимоотношения между сверстниками, на взаимоотношения между детьми и взрослыми в семье. Кроме этого на базе общеобразовательных школ ежеквартально проводятся заседания комиссий с приглашением подростков и родителей, созданных внутри учреждений, цель которых – предупреждение повторных  нарушений несовершеннолетними школьного устава. Несовершеннолетние  группы социального риска и их родители  получают квалифицированную помощь на портале  «Подросток и общество». 

        Результаты работы МОП «Подросток и общество» с детьми, состоящими на учёте в ПДН и оказавшимися в трудной жизненной ситуации можно проследить по следующим показателям:
· снизилось число подростков, совершивших кражи; повторных случаев постановки на учёт не зарегистрировано, снизилось количество учащихся, поставленных на внутришкольный учёт;
· в районе налажена систематическая работа с подростками группы социального риска и семьями, состоящими на учёте в органах профилактики;
· подростки группы социального риска получили большую социально – педагогическую поддержку;
·  несовершеннолетние прошли комплексную реабилитацию в рамках реализации инновационных технологий и получили шанс к исправлению.

В течении всего времени работы МОП «Подросток и общество» и в настоящее время мы все вместе решали  и решаем одну из главных задач современного общества – воспитание и социальная поддержка детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Конечно, есть положительные результаты, есть и недочёты. Однако, проделана огромная работа, которая не прошла даром и которую необходимо продолжать и впредь! В настоящее время опыт МОП «Подросток и общество»  активно перенимается двумя общеобразовательными школами района.








