Сценарий осеннего интеллектуального бала
«Золотая волшебница осень»
Турнир проводится с  целью формирования  интеллектуальной культуры школьников и популяризации интеллектуально-творческих  игр, а также привлечения внимания и развития интереса к актуальным в школьной среде проблемам. 
Задачи турнира:
· раскрытие творческих способностей учащихся, развитие нестандартного мышления;
· предоставление возможности презентации высокого уровня знаний по основным школьным предметам;
· использование возможности привлечения широкого круга потенциально талантливых школьников к активной интеллектуально-творческой деятельности;
· повышение престижа интеллектуального труда, формирование потребности к  расширению сферы знаний учащихся;
· содействие развитию навыков межличностного общения, умения взаимодействовать в коллективе. 
3.	Организаторы турнира
	Турнир организует МБУДО «Городской центр развития и научно-технического творчества детей и юношества», Ассоциация «Интеллект за будущее России»  


1. Музыка (бальные песни про осень ) перед игрой
Фанфары 2


Музыка фоном  3.
Ведущий 1. (Госпожа Осень)
И снова осени портрет. 
Природа вешает в гостиной, 
Под звуки песни журавлиной, 
Под листьев золотистый свет.
Ведущий 2: (Господин Интеллект)
Она в вуали из дождя, 
Ее прихода не пропустим. 
И предадимся легкой грусти, 
Ей объясненья не найдя. 
Ведущий 2: (Господин Интеллект)
Добрый вечер! Сегодня в этот зал нас пригласила романтическая, загадочная, чарующая, непредсказуемая госпожа Осень!
Ведущий 1: (Госпожа Осень)
И наш непревзойдённый, непредсказуемый, прекрасный и неповторимый Господин Интеллект!
Ведущий 1: Чарующий, еле уловимый аромат осенних цветов, яркая красота плодов и, конечно же, по-осеннему задумчивое и в то же время радостное настроение. 
Ведущий 2: Осень – это не только пора грусти и печали, это еще и пора начала и радости. 
Ведущий 1: Почему? 
Ведущий 2: Потому что осенью наступает новый учебный год, новая встреча с друзьями. 
Ведущий 1: А главное новые игры, успехи и покорение творческих вершин интеллекта в нашей ассоциации «Интеллект за будущее России»
Ведущий 2: На городской бал интеллекта приглашены: (музыка  волчок 4    )
Перечисление команд, капитаны выходят на сцену, команды в зале
5. Фанфары 

     Сегодня в игре принимают участие команды:
1. «             » МБОУ ЦО №…
2. 

6. Концертный номер(бальный танец). 
«Осеннний блюз»

1 ТУР

Ведущий 1: Все знают, что такое бал?  Кавалеры приглашают дам и кружатся в танце! Поэтому сейчас объявляется аттракцион «Великолепная десятка!»  Нам необходимо десять смельчаков - добровольцев! Кто способен доказать, что он смельчак? Конечно, капитаны и самые сильные игроки команд.
Ведущий 2:  Сейчас, прежде, чем мы доверим юношам  пригласить танец  дам, проведем для них тренировочное испытание. Кавалер должен иметь крепкие руки и уметь держать в них даму! Поэтому, возьмите стулья. Поднимите их на уровень своей груди и держите нежно, как девушку! Кто лучше всех сумеет обращаться со стулом, тому впоследствии можно будет доверить девушку настоящую! Маэстро! 

Танец со стулом. (Музыка «Добрый жук» 7)

Ведущий 1: Вот, вот этот человек! Он лучше всех держал свою партнершу! Несколько слов о себе: кто вы, как вас зовут, чем занимаетесь? Как зовут вашу партнершу? Мы все отметили ее стройные ножки, прямую спинку и прочие достоинства. 
Ведущий 2 :Настало время научиться танцевать настоящий бальный танец, а в этом нам поможет руководитель танцевального клуба….
Общий танец «Менуэт» 8

2 ТУР
Наш следующий конкурс называется
«Разминка для ума».
ВОПРОСЫ Черный ящик
1.  В одном спектакле роль осенних кленовых листьев играют ИКСЫ. ИКС играет важную роль в известном сериале. Назовите ИКС двумя словами, начинающимися на соседние буквы алфавита. Именно это у нас в черном ящике.
Ответ: жёлтый зонт[ик].
Комментарий: осень – пора дождей и жёлтых листьев. В сериале «Как я встретил вашу маму» Тед находит в клубе жёлтый зонт, а затем забывает его в гостях. В самом конце герой знакомится с девушкой своей мечты, спрятавшись от дождя под жёлтым зонтом, который теперь принадлежит ей, а некогда – ему самому.
2.  Эта пьеса была написана осенью. Список женщин, действующих в пьесе, на удивление короток — всего две. О какой пьесе идет речь? Книга с этим произведением у нас в Черном ящике
Ответ: "Каменный гость".
3.  Из статьи об осени в Японии можно узнать, что ОНИ по-японски называются "каЭдэ", в дословном переводе — "лягушачья рука". Назовите ИХ , лежащих в черном ящике, точно, двумя словами.
Ответ: Кленовые листья.
Зачёт: Листья клена.
Комментарий: Листья клена действительно похожи на руку с ладонью, по мнению японцев — на лягушачью. Любование листьями клена — традиционный японский осенний праздник.
4. В ИКСЕ, созданном одной дизайнерской компанией, встроен специальный механизм. Этот механизм отрезает от ИКСА элементы, стилизованные под осенние листья. На самом деле этот ИКС используется не только осенью. Назовите ИКС, лежащий в черном ящике.
Ответ: [Отрывной] календарь.
Комментарий: Вот такой календарный "листопад" в течение всего года.
5.  Одним осенним днем, когда первый морозец уже прихватил ИХ, героиня Сола Беллоу объявила мужу, что им пора расстаться. Назовите ИХ, лежащих в черном ящике, одним словом.
Ответ: Помидоры.
Комментарий: Мы намекнули на известную прибаутку "Прошла любовь, завяли помидоры".
3 ТУР
Конкурс на внимание и координацию движений 
Ведущий: Итак, дорогие судари и милые сударыни, просим вас в круг! Наши условия: 
1 хлопок — юноши кланяются, дамы приседают в глубоком реверансе. 
2 хлопка — юноши пожимают друг другу дружески руки; дамы посылают воздушный поцелуй. 
3 хлопка — юноши демонстрируют готовность сражаться на дуэли, а дамы в испуге прижимают руку ко лбу. 
Ведущий: Маэстро, музыку!   (Музыка  9  )
 (ведущие хлопают чаще и быстрее. Поэтому ребята путаются и ошибаются).

4 ТУР
1. Отрывок  из фильма «Легенда о Царе Мидасе»
ВОПРОС: В одном из стихотворений поэт Расул Рза сравнил осень с ювелиром, который ДЕЛАЕТ ЭТО. Какой царь также ДЕЛАЛ ЭТО?
Ответ: Мидас.
Комментарий: ДЕЛАТЬ ЭТО — превращать всё в золото. Мидас был царем мигдонийцев. Согласно мифам, всё, к чему он прикасался, обращалось в золото.
2.  Отрывок  из фильма Алексея Учителя «Космос как предчувствие»
ВОПРОС: Этот праздник в России традиционно отмечается осенью. Но, по мнению журнала "Итоги", в 2005 году он состоялся еще летом благодаря жюри Московского Международного Кинофестиваля. Что же это за праздник?
Ответ: День учителя.
Комментарий: Гран-При фестиваля получил фильм Алексея Учителя "Космос как предчувствие".
3. Фрагмент реакции распада хлорофилла 
ВОПРОС: При распаде хлорофилла выделяется много тепла. Именно поэтому, согласно одной теории, происходит некое явление. Как его называют в России?
Ответ: Бабье лето.
Комментарий: Хлорофилл распадается после листопада, который бывает осенью.
4. Отрывок из фильма «Приключения Электроника» 
ВОПРОС: В фантастическом романе на планете с необычной экосистемой ОНИ оправдывали своё название неожиданным образом: охотились на лесных животных, но однажды, впрочем, напали на киборга. Относительно съедобными ОНИ становились осенью. Фамилия какого советского школьника образована от ИХ названия?
Ответ: Сыроежкин.
Комментарий: Плотоядные грибы питались сырым мясом диких животных. Относительно съедобными они становились только в середине осени, когда подкапливали жирка, нейтрализующего яд. Друг киборга Электроника из совсем другой вселенной — Сергей Сыроежкин.
5. Отрывок  из сказки Шарля Перро "Спящая красавица"
ВОПРОС: Кислые ягоды — клюква, брусника, рябина, калина — в прошлом помогали русским женщинам выполнять определенную работу. Предмет, который используется в этой работе, однажды стал причиной многолетней стагнации в одном государстве. Назовите этот предмет.
Ответ: Веретено.
Зачёт: Прялка.
Комментарий: Эта работа — прядение. При прядении надо постоянно смачивать пальцы слюной. Кислые ягоды способствуют слюноотделению. В сказке Шарля Перро "Спящая красавица" королевство погрузилось в столетний сон после того, как принцесса уколола палец веретеном.
5 ТУР
Ведущая: А теперь наш следующий конкурс. Приглашаем девушек и юношей. 
Танец на газете
Пары танцуют на газете. Та пара, которая оступится, сойдет с листа – выбывает. Газету складывают пополам, и танец повторяется. После этого газету опять складывают пополам и так далее. Выигрывает та пара, которая до конца смогла устоять на газете.
(Включается попурри из различной танцевальной музыки.)

6 ТУР
1. Лицей «Осень» (звучит мелодия)
1.	Древние германцы сеяли хлеб, но не собирали виноград и плоды фруктовых деревьев, из-за чего, по мнению Тацита, в их языках не было слова для обозначения ЭТОГО. Если верить фольклору, ЭТО является вехой в отрасли, которой германцы также себя не утруждали, предпочитая охоту. Что такое ЭТО? Если ли вы угадали песню, то без труда ответите на вопрос
Ответ: Осень.

2. Самоцветы «Листья желтые»  Опытные рыбаки знают, что поймать форель во время этого явления природы очень сложно, хотя причины этого точно неизвестны. То ли бог и так посылает рыбе достаточно пищи, то ли сложно разглядеть наживку... Но если уж ловить форель во время этого явления, то только на бесцветную блесну, а ни в коем случае не пеструю. Назовите это явление. А если сложно вспомните еще слова песни, что прозвучала.  
Ответ: Листопад. Комментарий: Вместе с листьями падает немало всяких насекомых.

3. «Вальс-бостон» А.Розенбаум
Это американский бальный танец свободной композиции с характерным широким шагом на первую долю такта. Музыкальный размер танца — 3/4. А однажды этот танец был исполнен в совсем неподходящем для этого месте, судя по словам известного российского врача. А кто его там танцевал?

Ответ: Осень («Вальс-бостон»)
4. Народная песня «Тонкая рябина»
 По народному календарю в сентябре поспевает только одна ягода. Какая?
Ответ: Рябина
Комментарий: Медвежонок последние листья пришил к березе, а художник Берман нарисовал последний лист плюща на кирпичной стене.
5. Мелодия из мультфильма «Маша и медведь» «Грибной дождь»
Вовсе не является стимулом для роста. На самом деле, таким стимулом является резкий перепад температур, ведь когда становится холоднее – самое время размножаться. Назовите ЕГО двумя словами.
Ответ: грибной дождь
Зачёт: слепой дождь
Комментарий: грибной дождь, то есть сочетание воды и тепла от солнца, действительно стимулирует рост, но не грибов, а растений, кустов, деревьев, которые являются их конкурентами. Когда тепло и много воды, грибница также чувствует себя отлично и не спешит размножаться, а вот стоит только похолодать, как ей «кажется», что наступает осень и пора бы оставить потомство, поэтому за грибами лучше идти не после дождя, а после похолодания. Михаил Вишневский – известный миколог.
+  Поздравление осенних именинников
Ведущий 1. Я прошу выйти сюда тех, кто родился в сентябре, октябре и ноябре. Вам, осенним именинникам, приготовлен подарок.
Вносят черный ящик, делая вид, что он тяжелый.
Ведущий 2. Это сокровище достанется тому, кто угадает, что находится в ящике. Можно задавать любые вопросы, на которые я отвечу «да» или «нет». Обещаю, что вы не разочаруетесь.
Розыгрыш черного ящика. В ящик можно положить кленовый лист, мягкую игрушку, яблоко, кабачок и т. д.
10.  ФОНОМ МУЗЫКА
Ведущий : Как ни жаль, но пора прощаться. Спасибо за то, что пришли сегодня на наш чудесный праздник. На этом наш вечер подошел к концу. Спасибо всем за внимание! До новых встреч!
Фотография на память… и конец праздника!
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