"Организация воспитательной работы
 в летнем оздоровительном лагере «Ишимский» 2015 год"
Воспитатель: Лукьянов И.А.

С момента открытия летнего оздоровительного сезона воспитательная работа проводится в соответствии с целями и задачами комплексной программы воспитания в организациях образования РК. 
Важным направлением воспитательной работы в летнем оздоровительном лагере, где отдыхают воспитанники школы-интерната, является привитие навыков здорового образа жизни, всестороннее развитие личности. Ежедневно проводится комплекс утренней зарядки, подъемы в гору, проводятся подвижные и спортивные игры с детьми, цель которых  развитие двигательных качеств, скорости, ловкости, выносливости, силы, стремление к лидерству, воспитание товарищества. Разучили множество новых и интересных подвижных и словесных игр.          
В течение оздоровительного сезона были проведены соревнования по футболу, волейболу, баскетболу, пионерболу, бадминтону, армрестлингу,  шашкам и шахматам в соответствии с возрастными особенностями. Спортивные игры формируют у детей добрую волю, выдержку, справедливость, честность в борьбе, коллективизм.  Ребята под руководством директора,  начальника лагеря, медработника и воспитателей отрядов ходят в ближайшие поселения  на  экскурсию  к памятникам  погибших воинов, с целью воспитания, духовно-нравственных, патриотических чувств, любви к Родине. 
Воспитанники всегда находятся под чутким вниманием педагогов и работников лагеря "Ишимский" в целях обеспечения сохранения их жизнеобеспечения. Все ребята были вовлечены в общелагерные дела. Если позволяют погодные условия, то дети купаются в реке, катаются на катамаранах, поднимаются на сопку. В течении дня и в вечернее время с детьми проводятся культурно - досуговые мероприятия. 
Также в целях приобщения детей к природе и развития у них творческих способностей ребята своими руками делают поделки  из природного материала. В течение оздоровительного сезона ребята ухаживали за молодыми соснами, березами, поливают и облагораживают  цветочные клумбы. Это способствует вовлечению воспитанников в трудовую деятельность и бережному отношению к природе. 
Ребята с удовольствием давали новое название отряду, разучили новую речевку на родном языке и песню отряда.
План воспитательных мероприятий составлен с учетом рекомендаций программы. Воспитательная работа ведется по всем направлениям. В течение оздоровительно сезона в лагере «Ишимский» мною были проведены мероприятия по следующим направлениям: 

1. Правовое воспитание:
Цель: прививать чувства собственного достоинства, умение защищать свои права.  
1. Игра-соревнование: «Интеллектуальное казино».
2. Круглый стол: «Закон – это порядок и справедливость».

2. Деятельность в области художественного, эстетического и нравственного воспитания:
Цель: развитие творческих способностей и эстетического восприятия мира, 
1. Музыкальный капустник: «Музыка нас сдружила».
2. Воспитательный час – размышление: «Спешите делать добро».

3. Подготовка воспитанников к труду и выбору профессии:
Цель: помочь детям выявить свои склонности к различным видам человеческой деятельности, информирование в вопросе выбора профессии.  
1. Конкурс актерского труда: «День кино».
2. Игра: «Лидер XXΙ века».
3. Конкурс: «Веселые поварята».

4. Спортивно – оздоровительная деятельность:
Цель: воспитывать потребность вести ЗОЖ, информировать воспитанников о вреде курения, алкоголя, наркомании.
1. Беседа: «Наркотики – это болезнь».
2. Игра – викторина: «Что? Где? Когда?»
3. Круглый стол: «Здоровый образ жизни».
4. Беседа: «Отравление ядовитыми растениями и грибами».
5. Беседа: «Переохлаждение и перегревание». 

5. Экологическое воспитание:
Цель: способствовать осознанию личной ответственности каждого человека за состояние экологии нашей планеты.
1. Вечер: «Природа и я, вместе дружная семья».
2. Конкурс: «Веселая палитра экологии».
3. Игра: «В мире животных».
4. Эстафета: «Лесные робинзоны».

6. Воспитание положительного отношения у учению:
Цель: формировать у воспитанников желание улучшить свои учебные достижения. 
1. Игра: «Интеллектуальный рейтинг».
2. Конкурс: «Веселое математическое соревнование».
3. Интеллектуально-развлекательная игра: «О, счастливчики».

7. Патриотическое воспитание:
Цель: привитие патриотических и интернациональных чувств; утверждение в сознании ребят патриотических взглядов и убеждений. 
1. Игра: «Моя родина – Казахстан».      
 
8. Половое воспитание:
Цель: ознакомить мальчиков и девочек с основными понятиями их полового развития; формировать способность оберегать свой организм от заражения.
1. Беседа: «Гигиена мальчика и юноши».
2. Беседа: «Гигиена девочки и девушки».     
3. Тест для девочек: «Умеешь ли ты владеть собой». 

9. Пожарная безопасность:
Цель: совершенствовать знания о правилах пожарной безопасности.
1. Беседа: «Пожар не случайность»  

	Очень важно, что в условиях культурно – досуговой деятельности идет процесс формирования личности ребенка. Межличностные отношения тесно связаны с эмоциональной сферой ребенка. Эти отношения часто определяют его самооценку, уровень притязаний, от которых во многом зависит эффективность учебной деятельности детей и в целом формирование их личностных качеств. Процесс выстраивания межличностных отношений особым образом происходит в условиях внеурочной деятельности. Вся эта деятельность является фактором большой воспитательной силы, в ней заключено немало проблемных ситуаций воспитывающего и развивающего характера, и задача ее организаторов состоит в том, чтобы полнее использовать благоприятные условия и возможности для формирования всесторонне-развитой личности.

